

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Хатанзейского Александра Владимировича
по теме «Бронетанковый ленд-лиз для СССР
в годы Великой Отечественной войны, 1941–1945 гг.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Тема экономического сотрудничества союзников по антигитлеровской коалиции в годы Второй мировой войны давно привлекает внимание как отечественных, так и зарубежных историков, тем не менее, в ней до сих пор имеются «белые пятна». Одним из них являются поставки Советскому Союзу различной бронетехники по программе ленд-лиза, их значение в техническом оснащении Красной Армии и роль в боевых действиях периода Великой Отечественной войны. В связи с этим диссертация А.В. Хатанзейского, посвящённая практически всем аспектам ленд-лизовских поставок танков и прочей бронетехники в СССР от их количества до боевого применения представляется весьма актуальной.

Диссертант корректно обозначил объект и предмет своего научного исследования, а его территориальные и хронологические рамки определил в полном соответствии с устоявшейся историографической традицией. Следует отметить, что А.В. Хатанзейский совершенно оправданно уделил особое внимание терминологии исследования, точно обозначив классы машин, относимых к бронетехнике, и включив в понятие «бронетанковый ленд-лиз» не только поставки собственно бронетехники, но и поставки комплектующих и запасных частей к ней.

В автореферате представлен обстоятельный историографический обзор по теме диссертационного исследования, причём анализ научной литературы проведен как в соответствии с хронологическим, так и проблемным методом. Несомненным достоинством этого обзора является анализ большого массива зарубежных (англоязычных) исследований по теме ленд-лиза в целом и бронетанковых поставок в Советский Союз в частности. Всё перечисленное позволило диссертанту придти к не вызывающему сомнений выводу об отсутствии комплексного исследования о бронетанковом ленд-лизе в СССР в годы Великой Отечественной войны.

А.В. Хатанзейский чётко обозначил цель своего исследования и вполне корректно сформулировал более десятка задач, решение которых позволяет охватить и единообразно рассмотреть ключевые аспекты темы исследования. При этом отметим некоторую типичность и излишнюю детализацию задач.

Источниковая база исследования включает широкий круг источников, которые диссертант разделил на пять групп в соответствии со спецификой их создания, содержания и применения. Диссертант задействовал значительное количество документов нескольких центральных (АВП РФ, ГАРФ, РГАСПИ, ЦАМО РФ) и одного регионального (ГААО) архивов, многие из которых впервые введены в научный оборот.

А.В. Хатанзейский обстоятельно изложил методологические основы своего исследования и задействовал целый ряд специально-исторических



методов, применение которых позволяет в полной мере решить все задачи исследования.

Из текста автореферата следует, что диссертант последовательно, обстоятельно и качественно решил все задачи исследования. В первой, второй и третьей главах, посвящённых 1941–1942 гг., 1943 г. и 1944–1945 гг. соответственно в одинаковом порядке рассмотрены планирование и организация поставок союзниками бронетехники в СССР, количество ленд-лизовой бронетехники и её доля в бронетанковой технике Красной Армии, а также применение её в боевых операциях Великой Отечественной войны. В четвёртой главе проанализированы оценки британской и американской бронетехники, данные советскими танкистами и инженерами по итогам её применения в Красной Армии. Отдельное внимание уделено заимствованию советскими инженерами и танкостроителями конструктивных элементов и агрегатов ленд-лизовой техники.

Итоги исследования, изложенные в заключении, соответствуют содержанию автореферата диссертации, уточняют и существенно дополняют устоявшиеся в историографии тезисы об экономическом и военном значении ленд-лизских поставок бронетехники в СССР в 1941–1945 гг.

Наряду с бесспорными достоинствами автореферат диссертационного исследования А.В. Хатанзейского содержит некоторые недочёты, а именно:

1. Территориальные рамки своего исследования диссертант ограничил «морскими маршрутами поставок по ленд-лизу», между тем некоторая часть танков и бронетехники поставлялась в Советский Союз по сухопутному Трансиранскому маршруту, причём этот факт приводится в автореферате (с. 17).

2. В тексте автореферата не указаны типы танков, поставлявшихся союзниками в Советский Союз в 1941–1945 гг., что является немаловажным моментом при определении их значения в техническом оснащении Красной Армии и роли в боевых действиях.

3. В тексте автореферата, касающегося первого и второго параграфов четвёртой главы, рассмотрены отзывы советских танкистов о ленд-лизских танках, но не представлены оценки иных типов бронетехники, поставляемых союзниками в годы Великой Отечественной войны.

Данные замечания касаются отдельных, второстепенных моментов и не снижают ценности диссертационного исследования.

На основе изучения автореферата можно сделать вывод, что диссертация А.В. Хатанзейского по теме «Бронетанковый ленд-лиз для СССР в годы Великой Отечественной войны, 1941–1945 гг.» является самостоятельным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Александр Владимирович Хатанзейский заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

6 июня 2024 г.

Федоров Алексей Николаевич
кандидат исторических наук,
доцент кафедры теоретических и
публично-правовых дисциплин,
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования
«Челябинский государственный университет»,
ФГБОУ ВО «ЧелГУ», 454001, Челябинск,
ул. Братьев Кашириных, 129, каб. 317
тел. 8 (351) 799-72-77, e-mail: ktpd@csu.ru


Подпись *Федоров Алексей Николаевич*
удостоверяю *А.Н. Федоров*
специалист 1 категории